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1 Общие положения

Настоящий докуN{ент МП 204-05-2024 кГСИ. Весы вагонные ВВЭ-Т. Методика поверки)
(да.тlее - методика поверки, МП) распростраrшется на весы в.гоЕные ВВЭ-Т (да;rее - СИ) и
предназначенньD( для измереЕий массы желgзнодоркrьD( трalнспоргшD( средсIв методом
повaгонЕого взвешивalния в движении и в режиме статического взвешивtlпия.

ПРи проведении поверки обеспечиваЕтся прослехиваемость поверяемого средства
измерпий к ГЭТ 3-2020 <Государственный первишrьй этzlлон едшlицы MaccbD).

Метод поверки основан на методе прямых измерений и соответствует Приказу
Росстандарта от 04 шоля 2022 Ns 1622 <<Об угверждении Государственной поверочной схемы для
средств измерений массы>.

В результате поверки должны быгь подтверждены метролоrические требования,
приведепные в l0.1.1, 10.2.2.1 и с rlетом таблицы 1 настоящей МП.

Возмолсrость проведения поверки отдеJ]ьньD( :втономньD( блоков из состава средств
измерениЙ дlя меньшего числа измеряемьIх величин или на меньшем тмсле подди{шазонов
измерениЙ для данньD( СИ не предусмотрена. Предусмотрена возможность поверки отдельньD(

режимов взвепшвания средств измерений.

При пользовании настоящей МП целесообразно проверить действие ссылоtIньIх

докуь,rентов по соответствующему укапатеJIю стдцартов, составленЕому по состоянию на l января
текущего года. Если ссьшочньй документ зall,lенен (изменен), то при пользовании настоящей МП
следуfi руководствоваться заменяющим (измененньш) докуtlлентом. Если ссьr,то.лrьй доцмент
отменен без замены, то положение, в которм дalна ссыJп(а на пего, применяется в части, не

затрагивающей эту ссьшку.

2 Перечень операций поверки
Таблица 1 - Оп ации пов ки весов

Вьшолнение операции
при поверкенаименование испытаний

Номер
пункта
мп первичной периодической

1 Внешний осмотр ,7
да да

2 Опробование 8.4 да да
3 Проверка програ},rмного обеспечения да да
4 Определение метрологических характеристик СИ. Неавтомати.Iеский (статический)

режим взвешлrв:ulия
4.1 Определение погрешности при центрально-
симметричном нагружении

10.1.2 да да

10.1 .3 да
4.2 Определение погрешности при нецентральном
нагружении
4.3 Проверка сходимости (размаха) показаний 10.1.4 да да
4.4 Определение погрешности при работе устройства
тарирования

l0. l .5 да да

5 Определение метрологических характеристик СИ. Автоматический режим взвешивания
движущихся вaгонов и составов из них
5. l Определение действительньп< значений массы
контрольньD( вагонов

l0.2.1 да да

5.2 Определение погрешности при взвешивании в
движении вагонов в составе без расцепки и состава из нпх

l0.2.2 да да
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Примечания:
а) при поверке СИ в неавтоматическом (статическом) режиме взвешиваIlия допускается
использовать показьшающее устройство с расширеЕием;
б) по заявлению владельца или лица, представившего СИ в поверку, поверку допускается
проводить только дJUI автоматического или неавтоматического (статичеСКОГО) РеЖИМа
взвешивания, при этом операции 1 - 3 остаются обязательными. В этом случае сведения о

татах по СИ должны со с ин о ацию.

3 Требования к условиям поверки

3.1 Условия окружающей среды
операции поверки выполняются при установившихся при поверке стабильньпt значения(

температуры окружающей среды, соответств},ющей диапазону рабочих температ}р поверяемого

СИ согласно таблице 2 и условиям эксплуатации применяемьп средств поверки.
3.2 Перед проведением поверки образеч долхен бьпь вьцержан при температуре

окружающей среды не менее 2 ч, вкJIючtц внешние устройства отображения данньгх и управлеIrия.
перед началом поверки выполняют все необходимые регла}лентные работы, указанные в

эксплуатационной док}ъ{ентации на поверяемое СИ.
3.3 Операчии поверки проводятся при любом сочетании влияющих факторов, если

условиЯ поверки или условия эксплуатации для поверяемого СИ не оговорены особо, например,

экспJryатациовпой докуtллентацией поверяемого СИ.
3.4 Перечень факторов, влияющих на метрологические характеристики СИ

Таблица 2 - П ь ов, влияющих на м логические ха акте истики СИ

4 Требования к специалистам, осуществляющим поверку

4.1 К работе по поверке СИ лопускаются специмисты:

- соответств}'юrпие требованиям док},N{ентов по качеству аккредитованного лица,

проводящего поверку, и допущенные к вьшолнению поверки;

- изучившие эксплуатационн},ю документацию, описание типа и настоящ),ю методику

поверки.
4.2 При необходимости непосредственного участия в проведении комплекса работ,

связанных с выполнением процедур поверки, в том числе необходимости обеспечения

безопасности, к участию к выполнению процедур поверки могlт быть допущены иные

специarлисты, например операторы поверяемого Си, операторы технических средств,

обеспечивающих выполнение процедур поверки и т.д.

Значениенаименование истики
l0км/чVmах

1минимальная , км/ччаJI ско Vmiп

односторонпее иJIи

двустороннее
Направление движения ТС через ГПУ при взвешивании

от _50 до +50

от -40 до +50

от -40 до +40

.Щиапазон температуры для ГПУ с датчиками, ОС:

_ сlбА, Clбi, ST, мв150
- WBK класса точности с3
- WBK-D ZS

от -l0 до +50ы для MlPC-OI, MIPC-O3 сиапазон темп а
от -50 до +50

.Щиапазон температlры для ВП1 ос

Максимальная рабочаJI скорость
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5 Метрологические и технические требования к средствам поверки

Применяемые при поверке эталоны и/или средства измерений должны быть аттестованы
и/или поверены, сведения о результатах атIестации и/или поверки зарегистрированы в

Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений.
Вспомогательное оборулование должно бьrгь исправным и обеспечивать безопаСнОе

выполнение поверки.
Таблица 3 - основные по ки

м логические х стикиа

доп аемои по шности
Класс, разрял и/или пределы

средства поверки
,I[иапазон измерений

рабочий этtlлон единицы
массы 4-го разряда по
приказу Росстандарта от
04.07.2022 Ns 1б22

Гири номинальные зЕачения массы
(1 - 2,10]) кг

2')Контрольные весы В соответствии с диапазоном
измерений поверяемого СИ в

жимеавтоматическом

см. примечания
В соответствии с диапазоном
измерений поверяемого СИ в

ежи\,lеавтоматическом

Контрольные
средства

танспортные
(средства

с авнения 2)

пГ *0,5 ос
Те ом от -50 ОС до +50 ОС

.щопускается применение аналогичньtх средств поверки, приведенньrх в таблице 3 и

обеспечиваюЩих определение метологических характеристик поверяемого СИ с требуемой

точностью, а также не уступzlющих по своим техническим и метрологическим характеристикам
средствам поверки.

!) Контрольные весы (контрольные СИ)
контрольпые весы применяются при необходимости выполнения условий и методов поверки

для определения условно истинных (действительных) значения массы контрольных

транспортньrх средств. В качестве контрольньгх весов могут быть использованы:

а) весы неавтоматического действия по ГоСТ olML R 76_1-20ll или иные весы

неавтоматического действия

- обеспечивающие возможность определения условно истинного значения величины с

погрешностью, не превышающей l/3 пределов допускаемой погрешности поверяемого СИ в

автоматическом режиме взвешивания движущихся вilгонов или

- с пределамИ допускаемоЙ погрешности не превышающими 1/3 пределов допускаемой
погрешности поверяемого Си в автоматическом режиме взвешивания двих(ущихся вагонов

и соответств}tющие требованиям, предъявляемым к рабочим эталонalм 5-го разряла в

соответствии с приказом Росстандарта от 04 июля 2022 Ng |622 utlи
б) встроенные (неавтоматический (статический) режим взвешивания EUT) контрольные весы

для определения условно истинного значения измеряемой величины в режиме статического

взвешивания (по ГОСТ OIML R 76-1-2011), обеспечивающие возможность определения

условно истинного (действительного) значения величины с погрешностью, не превышающей

1/3 пределов допускаемой погрешности поверяемого Си в автоматическом режиме взвешивания

движущихся вагонов, и соответств}.юшее требованиям, предъявляемым к рабочим эталонам

5-го разряда в соответствии с приказом Росстандарта от 04 июля 2022 г J\lЪ 1622, и при

положительньrх результатах выполпения п.l0.1 настоящей Мп. Передача единицы массы в

данн о\l cjI ччае выполня ется при п о \Iощи этмонны\ соответств)тощи х рабо чим эта,l он а\{

4 го в соот с росстандарта от 04 07 2022 г N, вып

аттес тацию или пов
ветствии

ен н ых ко ольных в ов в качеств эта_пона не еб ется
оjI нять

гирь,

разряда 1приказом 622.
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2) Контрольные тр:lнспортные средства (средства сравнения)
В качестве контольньD( траЕспортньD( средств (срелств сравнения) используются

железнодорожные вагоны и/или цистерны (даrrее - контрольные вагоны) и составы из них, для
взвешивания которых преднzвначено поверяемое СИ.

Контроrьный состав необходимо подобрать такой, .rтобы он отiDкал собой типичный состав,
взвешиваемый на поверяемом СИ.

Контрольные в:гоны в контрольном составе должны бьrть представлены вагонами:
- с полной иrпл близкой к полной зшрузкой,
- с частичной загрузкой,
_ порожние.
Контрольный состав может состоять не только из контрольньD( вагонов. Общее КОЛИЧеСТВО

ко ольных вагоttов п их по.]Iностью и частично еных вко ном составе:

Если число контольньгх вагонов меньше, чем общее число вzгонов в поезде для ПОВеРКИ, ТО

контроJIьные вагоIlы равномерно распределяют по всему составу в след},ющих позициях:
- после локомотива (ов) и двух вагонов;
- после 25 %о вагонов;
- после 50 О/о вагонов;
- после 75 О% вагонов;
- в хвосте состава.
Порожние вагоны должны находиться в конце контоJIьIIого cocт:tвa.

Ко вагоны должны быть технически исп

Минима,тьное чисJlо контрольньн вагоновОбщее число вагонов в контрольном составе
5п" < l0
10l0<n,"<30
l530<n*

б Требования (условпя) по обеспечению безопасности проведения поверки

при проведении поверки должны соблюдаться требования безопасности согласно

эксплуатационной документации на поверяемое Си, требования безопасности согласно
эксплуатационНой докрлентации на средства поверки при их использовании, а также требования

безопасности на месте устalновки и эксплуатации поверяемого СИ, где проводится поверка.

7 Внешний осмотр СИ

7.1 Перед проведением поверки проводят внешний осмотр и опробование поверяемого СИ
в цеJIяХ установлениЯ его соответстВия экспJryатационной и технической документации.
Выполняют проверку:

- отсутствия видимьIх повреждений сборо.шьпt едrниц, при необходтмости наJIи!ме знuков

безопасности;

- соответствиJl комплекIности поверяемого СИ трбованияr,l эксплуатационноЙ

докр{ентiulии;
- наличиЯ обязательньrХ надписей, в том числе маркировоtIньж табличек, дlя

идентификации поверяемого СИ;
- нЕlличия обязательньп< надписей и возможности нанесения знака поверки и контрольньD(

знаков (клейм, пломб и т.п.) лля предотвращения несанкциониров.шного доступа к внугренним

частям;

- наличия надписей, определяющих ограничение или расширение области использования.

6.2 При невыполнеЕии любого из требований поверяемое СИ считается не прошедшим

поверку.
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8 Подготовка к поверке и опробование СИ

8.1 Подготовка к поверке
При подготовке СИ к поверке - включение, прогрев и подготовка СИ к работе должны

выпоJIняться в соответствии с экспJryатационной докулtентацией.
При опробовании подкJIючtlют СИ к источникап, сетевого питания. Обеспечивают связь

СИ с внешними (периферийньп,rи) устройств{lми, если поверяемое СИ используется совместно с

таковыми. Работы выпо.шrяются в соответствии с требованиями эксплуатационной дОК}Ъ{еНТаЦИИ.

Перед проведением поверки поверяемое СИ должно быть вьцержано при температУре
окружающей среды не менее 2 ч.

8.2 Опрбовrние (проверка работоспособноспr)
Опробование и определеIrие метрологических характеристик СИ проводят в соответствии

с цебованиями эксплуатационной докрlентации после его вк.лючения и прогрева в течение

уст{lновленного времени, шазмного в эксплуатациопной документации.
При опробовании СИ проверяют:

- отс}тствие видимых повреждениЙ Сбор,шtьп< едшIиц, при необходамости н:IJIичие знalков

безопасности;

- работоспособность устройства устarновки нуля;

- работоспособность устройств индикации и регистации результатов измерениЙ;

- работоспособпость других фркциона.ltьных возможностей Си, предусмотренньп
эксплуатационной докрлентацией;

- возможность идентификации прогрllммного обеспечения;

- соответствие установленньо< значений действительной цены деления шкzrлы,

максl.лr,rа,ъной и trотнлп.tшьной нагр}зю' тебованид{ эксплуатационной док}а{ентации поверяемого

СИ;
- работоспособность регистрации результатов взвешивания внешними устойствами (если

применимо), в том числе печатающего устройства (если применимо);

- наличия обязательньп< на,дписей и расположения знака поверки и контрольных знаков

(клейм, пломб и т.п.), если применимо;
Операцпr опробовап.lя могуг быь совмещеIrы с друпп\д{ опердшями поверки.

После опробования в грузоприемном устройстве не должно бьпь ослабления крепежньD(

деталей, трещин, сколов, деформации и .чругих лефекгов, влияющих на работоспособность
поверяемого СИ.

8.3 Кошгрольные вагоны (средства сравпеппя)
контрольные вагоны должны быть подготовлепы таким образом, чтобы избежать потери

или увеличеяия их массы, должны быть защищены во время хранеIrия и трllнспортировки, чтобы

избежать появления погрешностей от влияния внешних факгоров, таких как дождь, снег и т.д., с

того момента как онИ использ},ются в качестве коЕтрольньD( и до тех пор, пока они используются

для поверки средства измерений.
При поверке испоJъзуют условно истинные (действительные) значения массы

контольньн вагонов (средств сравнения), опрделенньш в соответствии с 8.3.1.

8.3.1 Определение условно истинного (действительного) значения массы контрольньD(

вaгонов
Определение условно истинного (действительного) значения массы контрольItьтх вагонов

может быть выполнено как до, так и после их взвешивания в автоматическом режиме на

поверяемом СИ.
определение условно истинного (действительного) значения массы каждого контольного

вагона выполняют одним из следующих методов:
а) метолом однократного взвешивания на контрольньD( весах в соответствии с

примечаниеМ l) перечисления а) к таблице 2. Контрольньй вагон, расцепленный с обеих сторон,

устанавливzrют центрalльно-симметично на Гпу концольных весов. После стабилизации
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пок tаний контрольньD( весов фиксируют показание и принимtlют его в качестве условно
истинного (действительного) значения массы контрольного вzгона;

б) методом измерений, отличньIм от прямого, в соответствии с атгестованноЙ в

установленном порядке методикой измерений. В случае применения дtlнного метода, сведения о

результатах поверки долхны содержать соответств},ющие сведения;
в) при установленной на ГПУ контрольного СИ нагрузке (контрольньй вагон) Z и

соответствующем покlвании 1 контрольного СИ, последовательно добавляот на П[У
контольного СИ дополнительные гири по 0,1d до тех пор, пока показание контрольного СИ не

увеличится однозначно на одну цену деления (/ + ф. .Щополнительные гири ДZ, добавленные на
ГПУ, дают показание Р перед округлением, вычисляемое по формуле:

р=I+0,5d_лL (1)

Рассчитанное по формуле (1) значение Р принимают в качестве условно истинноГо
(действительного) значения массы испытательной нагрузки. ,Щанньй метод применяется тольКО В

обоснованных слуt rх (например, при отсутствии какой_либо возможности применения
контрольного СИ, значения пределов допускаемой пофешности которого пе превышают l/3
пределов допускаемой погрешности поверяемого СИ цlя ланной нагрузки) дrя искJIючения

погрешности округления контрольного СИ при определении условно истинного (ДействительпОгО)

значения массы контрольньц вагонов, В слуlае применения данного метода, сведе}tия о

результатах поверки должны содержать соответствующие сведения:
г) данный метод может бьпь реализован на контрольных Becllx в соответствии с

примечанием l) перечисления б) к таблице 2 при условии: значение погрешности контрольного
СИ, установленное при возрастalющих нагрузках по 10,1.2 _ l0.1.4 настоящеЙ методики поверки,

не превышает 1/3 пределов допускаемой погрешности поверяемого Си в автоматическом режиме
взвешивания дви)Iqпцихся вагонов с соответствующей нагрузкой. Контрольный вагон

устанавлив:tют на ГПУ контрольЕого СИ центрально симметрично. ПОСЛе СтабИЛИЗаЦИИ

показаний контольного СИ задейств},lот его устройство расширения показаниЙ или пеРеХОДЯТ В

специа.пьньй режим работы с дискретностью показапий 0,1d Регистриру,lот результат
взвешивания контрольного вагона с дискретностью показаний 0,1d который и принимается в

качестве условно истинного значения массы контрольного вагона.

8,3.2 Прелелы погрешности определения условно истинного значения массы

испьпательной нагрузки.
Погрешность определения условно истинного значения массы контрольньIх вагонов

определяется применяемым методом в соответствии с:

- перечислением а) п. 8.3.1: погрешЕость определения условно истинного значения массы
контрольньD( вагоноВ устанавливаетСя равной значению пределов допускаемой погрешности
контрольного СИ в эксплуатации д'rя данной нагрузки;

- перечислением б) п. 8.3.1: погрешность определения условно истинного значения массы

испытательной нагрузки устанавливается равной значению пределов допускаемой погрешности в

соответствии с аттестованной методикой измерений;

- перечислением в) и г) п. 8,3,1: погрешность определения условно истинного значения

массы испытаТельной нагрузКи устанавливается равной половине значеЕия цены деления (шка.пы)

контрольного СИ.
погрешность определевия условно истинного значения массы контольньтх вагонов не

должна превышать l/3 пределов допускаемой погрешности поверяемого Си в автоматическом

режиме взвешивания движущихся вагонов для данной нагрузки. Иначе, должно быть подобрано

иное контоJIьное си и применен иной метод для определения условно истинного значения массы

испытательной нагрузки в соответствии с п. 8.З.1.
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9 Проверка программного обеспеченrrя СИ

9.1 Проверка идентификационпьD( д:lпньD( (признаков) прогрzlJttмного обеспечения (ПО)
При илеrгшфикачии ПО необходимо выполнить действия в соответствии с

эксплуатiulионной докрлентацией поверяемого СИ.
Осуществляют проверку идентификационньп< данньпс ПО.
сравнить текущие идентификационные данные По поверяемого Си с соответствующими

значениями, устalновленными при угверждении типа, и приведенньtми в его эксплуатационной
докр{ентации.

Поверку прекращают при выявлении одного или более несоответствий, а результаты
поверки считzлются отрицательными.

СИ допускается к дальнейшей поверке, если идентификационные данные ПО
соответствуют значениям, установленным при }тверждепии типа, и приведенным в

эксплуатационной документации СИ.
9.2 Проверка средств идентификации (при на.пи,п.tи) изменений законодательно

контролируемьD( параметров СИ
Проверка вьшолняется для СИ, оснащенньD( средств{lми идентификации (например,

несбрасываемыЙ счетчик (журнал) событий или элекtронное клеЙмо, защищенные
соответствующими аппаратными или программньши средствами) изменений законодаТеЛЬНО

контоJшруемьrх параметоВ (метрологически значимой части ПО, защищаемьж компонентов
(молулей) и предварительно устalновленных реryлировок, настроек).

Проверка показаний средства идентификации изменений законодательно контолирУемьЖ
парalI\.{етов СИ выполняется в соответствии с процедурой, привеленной в описании тИПа И

эксплуатационной документации поверяемого СИ. Показание средства идентификаЦии (еСЛИ

применимо) при поверке должпо быгь зафиксировано в сведениях о результатах поВерки и, еСЛИ

применимо, в экспlryатационной документаllии ulилн, если применимо, нанесено яа
маркировочную табличку поверяемого СИ.

10 Определение метрологических характеристик и подтверждепие соотвеТСТВИЯ СИ
метрологическим требованrrям

10.1 Опреде.rение метрологическпх харакгерпстик си. Неавтоматический
(статическшй) режим взвешивания

10.1.1 Общпй метод оцеЕкп погрешности до округленпя
.Щ-пя средства измерепий с цифровой индикацией, имеющих цену деления 4 для

интерпоJIяции между делениями шкzrлы могут использоваться точки перекJIючения показаний, т. е.

определение показаний до округления проводят след},ющим образом.
При определенной нагрузке I и соответствующем пок{вании d последовательно

добавллот на ГПУ дополнительные гири, например, по 0,1d, до тех пор, пока показание не

увелиtIитсЯ однозначно на одну цену деления (/ + Ф. Дополнительные гири AZ, добавленные на

ГПУ, дают покttзllние Р перед округлением, вычисляемое по формуле:
р:J+0,5d-лL (2).

Погрешность до окр)тлениJI опредеJuется по формуле:
E=P_L=I+0,5d_bL_a (3).

Проводят расчет скорректировавной погрешности (с yleToM погрешЕости ненагружеЕного
средства измерения).

ОпределяюТ погрешностЬ показаниЙ при нулевой нагрузке Ео по формуле (2) при

ненагруженвом ГПУ или незначительной нагрузке, например 10d, при которой устройство
слежения за нулем (автоматической установки на нуль) выведено из рабочего диапазона.

Скоррекгированнarя погрешность до округления Ес вычисляется по формуле:
Е.: Е- Ео (4).
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пределов допускаемой
погрешности средства измерений (ире) д.пя данной нагрузки.

прелелы допускаемой погрешности си в режиме
(неавтоматический режим взвешивания) при поверке:

- от Mini до 500,ei включ.: *0,5,ei
- свыше 500,ei до 2000,ei вкlпоч,: +1,0,ei

- свыше 2000,е; до Maxi: +1,5,e;

статического взвешивания

10.1.2 Опрелеление погрешности при центрально-симметричпом нагруя(енпи
l0.1.2,l Масса эт.lлонных гирь достаточна для нагружения СИ до Мах.
Погрешность при центально-симметричном наФужении опредеJIяют постепенным

нагружением средства измерений эталонными гирями до Мах и последующим разгружением.
Гири устанавливают на ГПУ симметрично относительно его центра.

Перел нагружением показание СИ должно быгь установлено Еа нуль.
при вьшолнении операции должно быть использовано не менее пяти значений нагрузок,

ЗначениЯ выбранньп< нагрузок должны вкJIючать в себя Мах, Min, а также значения, р{lвные или

бплзкие тем, при Koтopblx происходит изменение ире. Нагрузка (масса) лолжна постепенно

возрастать при нагружении и постепенно уN{еньшаться при разгружении.
После каждого нагружения и стабилизации покaвllния считывают покаЗаНИе СРеДСТВа

измерений i Затем опредеJIяют дополнительную нагрузку, при которой показание увелиtмтся на

одно деление, и в соответствИи с 10.1.1 или с испоJIьзовtlнием режима покiваний с ценой деления не

более чем 0,2d рассчитыв{lют погрешность.
10.1.2.2 Масса имеющихся эталонньIх гирь меньше, чем Мах средства измерениЙ (МеТОД

заI\.{ещения эталонньв гирь).
Вместо эталонньD( гирь могlт быть применены JIюбые грузы (далее _ замещающие грузы),

масса которьrХ стабильна и составляеТ не менее 1/2 Мах средства измерений. ,I[оля эталопньтх

гирь, вместо l/2 Мах, может бьггь }меньшена при соблюдении след},ющих условий:
- до 1/З Мах, еслИ размах иЗ тех показаниЙ при нагрузке, близкоЙ к той, при которой

происходит зalI\,rещение, не превышает 0,Зе;

- до 1/5 Мах, еслИ pд}Marx из трех показаниЙ при нафузке, близкой к той, при которой

происходит замещение, не превышает 0,2е.
при использовании замещ.tющих грузов соблюдают нижеприведенную

последовательность действий. При нагрузках, которые позволяют пол)лiить имеющиеся этllлонные

гири, определяют погрешности в соответствии с методикой, приведенной в п. 10.1.2.1. Затем

этiIлонные гири снимают с ГПУ и нагружают средство измерений зtмещающим грузом до тех пор,

пока не булет то же показание, которое было при максимальной нагрузке, воспроизводимой
этaUIоннымИ гирями. .Ща;tее снова нагружают средство измерений этalлонными гирями и

определяюТ погрешности. Повторяют замещения и определение погрешностей средства

измерений, пока не будет достигнуго значение Мах средства измерений. Разгружают средство

измерениЙ до нуJIЯ в обратноМ порядке, т. е. опредеJUlют погрешности средства измерений при

уменьшении нагрузки, пока все этalлонные гири не будlт сняты. ,I[алее возвращают гири обратно и

снимают замещающий груз. Определяют погрешности при рrеньшении нагр}зки опять, пока все

эталонные гири не будут сняты. Если бьь'rо проведено более одного зalь{сщения, то снова
возвращ.rют эталонные гири на платформу и удаляют с платформы следующий замещающий фуз.
ОперациИ повторяюТ до полrlениЯ пока}ztниЯ ненагруженного средства измерений (нулевая

нагрузка).
Расчет погрешНости СИ для каждой Еагрузки Z выполнлот, определив дополнительную

нагрузку, при которой показание увеличится на одно деление, и в соответствии с 10.1.1 или с
испоJIьзовапием режима покarзаниrl с ценой деления не более чем 0,2d рассчитывают погрешность.

Погрешность СИ не должна превышать значений, pacctrиTaнHbD( по l0.1.1.



9

l0.1.3 Опрелеление погрешности при Еецептральном нагружепиш
Для определения погрешности при нецентральном нагружении, нагрузку,

соответств},ющ},ю по массе обычно взвешиваемому грузу, ваиболее тяжелому и

концентрировarнному, который только допускается взвесить, но не превышающая 0,8,мах,

устанавлив:lют на различные участки фузоприемного устройства: в начtце, в середине и в конце

фисунок 1) при нормальном нalправлении движения, Нагружение различньD( зон должно быть
повторено и в обратном нaшрaвлении (если применимо), Перел измерениями в обратном
направлении погрешность установки на нуль должна быть определена повторно. Если ГПУ
состоит из различньD( модулей (секчий), то операции выполняют для каждого модуля (секции).

l0.1.4 Проверка сходимостп (размаха) показанпй
Проверку сходимости фазмаха) показаний проводят при нагрузке, близкой к 0,8,Мах.

Поверяемое СИ несколько р:в нагрух(ают одной и той же нагрузкой. Серия нагружений должпа
состоять не менее чем из трех измереЕий.

Перед каждым нагружением необходимо убедиться в том, что в отс)тствии нагрузки
показания поверяемого СИ показывают нуль или, при необходимости, установить нулевое
показание с помощью устройства установки нуля в соответствии с эксплуатационной
док}тентацией.

Значение пофешности определяется как разность между покaваниями на дисплее
поверяемого СИ и номина.пьным зпачением массы нагрузки.

Сходимость показаний (размах) оценивtlют по разности между максимальным и

минимальным значениями погрешностей (с yreToM знаков), полученными при проведении
серии измерений, Эта pzвHocTb не должна превышать абсолютного зЕачения предела

допускаемой погрешности средства измерений, при этом погрешность любого единичного
измерения не долхна превышать пределов допускаемой погрешности средства измерений Для

данной нагрузки в соответствии с 10.1 .1 .

Расчет погрешности СИ дJIя нагрузки I выполняют, определив дополнительную нагрузку,
при которой показание увеличится на одно деление, и в соответствии с l0.1.1 или с испольЗОКlНИеМ

режима показд{ия с ценой делеrшя не более чем 02.d рассчитывают погрешность.

10.1.5 ОпредеJtение погрешности прп работе устройсгва тарнрования
Если весы снабжены автоматическим устройством установки на нуль или УСТРОЙСТВОМ

слежения за нулем, то данное устройство может бьпь вкJIючено.
При определеНии погрешности в диапд}оне выборки массы тары СИ испытывают при

одной тарноЙ нагрузке - междУ 1/З tl 2l3 от максимального значения массы тары. Определение
погрешности показаний после выборки массы тары проводят при центрarльно-СИММеТРИЧНОМ

нагружении и разгружении СИ в соответствии с п. 10.1.2. Выбирают не менее пяти ЗНаЧеНИЙ

нагрузок, которые должны вкJIючать в себя значение, близкое к Мiп, значения, ПРИ КОТОРЫХ

1 2 з 4 5 6

Рисунок 1 - Обозначение мест приложения нагрузки (в качестве примера приведена
схема для ГПУ, состоящего из двух секций)

Определение погрешности средства измерений выполняют по 10.1,l.
Расчет погрешности СИ для каждой испытательной нагрузки I выполняют, определиВ

дополнительную нагрузку, при которой показание }tsеличится на одно деление, и в сООТВеТСТВИИ С

10.1.1 или с испоJIьзокlнием р€жима показания с ценой деJ]еншr не более чем Old рассчитывalют
погрешность,

Погрешность СИ не должна превышать значений, рассчитанньн по 10.1.1 .
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происходит изменение предела допускаемой погрешности, и значение, близкое к наибольшей
возможной массе нетто.

Расчет погрешности СИ д.lя каждой испытательной нагрузки Z выполняют, определив
дополнительную нагрузку, при которой пок:в:lние )ъелиrIится на одно деление, и в соответствии с
10.1.1 или с исполк}овtlнием режима показанllJI с ценой деления не более чем 0,2d расс!мтывают
погрешность.

Погрешность (с 1.четом погрешности установки на нуль) после выборки массы тары не
должна превышать пределов допускаемой погрешности СИ в интервалах взвешивания д,ш массы
нетто в соответствии с 10.1 .1 .

10.2 Определение метрологшческих характеристик СИ. Автоматический реrким
взвешиванпя движущихся вагонов и составов из пих

10.2.1 Опрелепеrrие дейсгвпгыIьньп значений массы коIIтрольньIх вагопов

,Щейсгвrгоъньlе значения массы кокгрJъньD( вагонов определJIют в соответствии с п. 8.3.

10.2.2 Определение погрешпости при взвешивании в двиrltении вагоIlов в составе беЗ

расцепки и состава из них
10.2.2.1 Пре.челы допускаемой погрешности средств измерений в автоматическом режиме

взвешивания двйжущихся вагоЕов в составе без расцепки при поверке и в эксплуатации должны
соответствовать значениям, щазанньIм в таблице 4.

Таблица 4

Пределы допускаемой погрешности средств измерений в автоматическом режиме
взвешивания движ}тдегося состава из вагонов в целом при поверке и в эксплуатации должны
соответствовать значениям, указанным в таблице 5.

Таблица 5

Пределы допускаемой погрешности в диапaвоне
от НмПВхп до 357о НПВхп включ,,

% от 35% НПВхп
св. 35Yо НПВ хп,

о% от изм емой массы

х0,2 !0,2
Примечания:
1. п - число вагонов в составе (но не менее трех). При факгическом числе вагонов в составе,

превышающем 10, значение n принимzrют равным 10.

2. Значения пределов допускаемой погрешности для одного конкретного значения массы

округлJlют до ближайшего большего значения, кратного дискретности весов

10.2.2.2 Опрелеление погрешЕости СИ при взвешивании в движении расцепленного вагона

при поверке Си дlп взвешивания в движении отдельньrх расцепленных вагонов

допускается использовать не менее пяти контрольных вагонов с диапазоном нагрузок от

порожнего до полностью гружепого вагона. .Щля определения погрешЕости поверяемого СИ

фиксирlтот не менее пяти показаний или распечаток массы дJUI каждого контрольного вагона.

.Щвижение вагонов проводится в двустороннем порядке.
Приведенную погрешность весов ДХ,,р; при взвешивании каждого контрольного вагоIlа в

диалазоне от нмменьшего предела взвешивания (нмпв) поверяемого Си включительно в

процентЕlх рассчитывают по формуле:

Пределы допускаемой погрешности в диапазоне
Вагон массой от НмПВ до З5 ОА НПВ вкл,

%от35%НПВ
Вагон массой свыше 35 % НПВ,

О% от измеряемой массы
+0? +02
+0? t0 з

Примечание: значения пределов допускаемой погрешности для одного конкретного значения
массы округJlяют до ближайшего большего значения, кратного дискретности весов.
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bX"pi-- |00'(Mi - Ма)/0,35,НПВ (5)

где И - значение массы контрольного вzгона" определенное на поверяемом СИ;
Ма - условно истинное (действительное) значение массы контольного вzгона,

определенное на контольньD( Beqlx.
Значение относительной погрешности АХо при взвешивании каждого контоJIьнОГО ВаГОНа В

диапщоне свыше З5Оlо НПВ в прчентах рассчитывzlют по формуле:

ЬХ.= 100,(Mt- Ма)/Мl (6)

Значения погрешностей, определенные по формулам (5) и (6) для СИ при взвешиваЕии в

движении расцепленного вагона, не должны превышать пределов допускаемОЙ ПОГРеШНОСТИ

весов, указанньж в таблицах 4 и 5.

Примечания:
l Значения пределов допускаемой погрешности для конкретного значевия массы

округляют до ближайшего большего значения, кратного дискретности поверяемого Си.
2 При первичной поверке не более l0 7о полуrенньтх значений погрешности поверяемого

СИ могуТ превышатЬ пределЫ допускаемой погрешности, приведенные в таблице 4 и 5 (значения

погрешпости при поверке), но пе долхны превышать пределы допускаемой погрешности в

эксплуатации.
l0.2.2.3 Опре,челение погрешности весов при взвешивчlпии в движении вагона в составе без

расцепки и состава из вагонов в целом.
СИ длв взвешивания в движении ваговоВ в cocтzlBe без расцепки и состава в целом

поверяют при использовании контольного состава, состоящего из порожних, частично и

полностью груженньD( контрольньн вагонов. При этом все порожЕие в:гоны должны находиться в

конце контрольного состава. Контрольньй состав должен состоять из контрольньD( вагонов в

соответствии с п.8.з и примечания 2) к таблице 2. Контрольньй состaв прокатыв:lют через

поверяемое си с лвух сторон (если применимо; при тяге локомотива в одну сторону и при

толкании в другую) для полr{ения не менее 60 результатов взвешиваний контрольньIх В:ГОНОВ,

При числе контольньD( вaгонов меньше, чем общее число вzгонов в испытательном cocТ{lвe,

контроJIьные вtгоны должны бьггь распрелелены по всему составу равномерно.
СкоростЬ вагоноВ при поверке дол1I1ца бьпь в пределах диzшазона рабочих скоростей,

указанного в эксплуатационной докр{ентации. При превышении скорости соответствующие

регистируемые значения массы вlгона и состава в целом маркируются специalльным знаком с

1тшшrием скорости проезда, и эти измеренные значеЕия не принимzlются для расчета
погрешности.

погрешность весов при взвешивании каждого контрольного вагопа В составе без расцепки
опредеJIяют по формулам, приведенным в (5) и (6).

ЗначениЯ погрешностей, определенные по формулам (5) и (6) не должны превышать

пределов допускаемой погрешности поверяемого СИ, yKanaHHbD( в таблицах 4 и 5.

Примечания:
l Значения пределов допускаемой погрешности дJlя конкретного значения массы

округляют до ближайшего большего значения, кратного дискретности поверяемого Си.
2 При поверке не более чем 10 %о полученньIх значений погрешности поверяемого СИ

мог}т превышать пределы, приведенные в таблице 4 и 5 (значепия погрешности при поверке), но

не должны превышать значеЕий пределов доrryскаемой погрешности в эксплуатации.
погрешность поверяемого Си при взвешивании состава из в:гонов в целом рассчитывают:

- приведеЕIr}.ю погрешвость ДSпр поверяемого си в диапазоне от НмПВ,п до 35 % НПВ,и
вкJIючительно в процентах - по формуле:

km

|M,-t|M,
,=l /=I

^s
ry 0,З5. НПВ .k ,m

.i00 (7),
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где t - число прокатыв:tний состава через вссы до полriения не менее б0 результатов
взвешиваний контоJьньrх в.гонов (ft,и > 60);

и - число контрольньD( вагонов массой И GIмПВ < И < 0,35 НПВ);
И - значение массы контрольного вагона, определенное на поверяемых весlж;
Ма - условно истишtое (действительное) значение массы контроJIьного вагона,

определенное на контрльньD( весах.
Примечание - при фшспrческом числе контрольньrх вагонов в составе, превышающем l0,

значение rrl в знzменателе формулы (7) принимают равным 10.

- относительrr}то погрешность ДSо поверяемого СИ в диап }оне свыше 35Оlо НПВ,и в

процентах - по формуле:
k|п-п)

|M,-t|M,
^s

l=l t=l (8),

kZMo
i=l

гле (п-и) - tмсло контрольньIх вагонов массой й > 0,35 нпВ (где п - число контрольньD(

вагонов в составе);
k (п-m) _ число полу{енньж результатов взвешивalния контрольных вагоноВ маССОЙ И

> 0,35 нпв.
,I[опускается при прведении поверки по настоящему подпункту применять два

испьпательньD( составъ первьй из KoTopbD( содержит контольные вагоны с действительньпr,t

значениеМ массь! от НмПВ до 35 %.нпв, а второй - контрольные вагоны с действительньrм
значением массы свыше 35 %,НПВ до НПВ.

В первом случае погрешность опредеJIяют по формуле (7), во втором сл)чае погрешность

весов опредеJIяют по формуле (9),

|M,-t|M,
,=l . l00 (9),

kZMu
/=]

где / - число контольньIх вагонов во втором испытательном составе.

ЗначениЯ погрешностИ весов, опредеЛенные пО формулам (7), (8) или (9), не должны
превышать пределов допускаемой погрешltости весов, указанньrх в таблицах 4 и 5.

Примечания:
1 Значения пределов лопускаемой погрешности дlя конкретного значения массы

округляют до ближайшего значения, кратного дискретности поверяемого СИ.
2 При поверке на месте эксплуатации поверяемого СИ допускают:
а) рленьшение количества концольньIх вагонов до трех, четырех, если объективные

особенности подъездных пугей или технологии производства на эксплуатнр)'ющем весы

предприятиИ позвоJIяюТ испоJьзоватЬ только составы с общим количеством вагонов три или

четыре соответственно;
б) массу контрольньD( вагонов в соответствии с перечислевием а) настоящего примечания и

в случае, когда поверяеМое СИ используется в ограниченяой части диапазона взвешивания (только

кбругго>, <брутго> и ктара>) необходимо выбирать в зависимости от технологических

особенностей эксплуатирующего поверяемое СИ предприятия
3 В случае применения примечания 2) результаты поверки Си должны содержать

соответствующие сведения.
4 Если программное обеспечение не позвоJIяет выделить суN|марную массу контрольньн

вагоноВ в испытательном составе, то необходимо искJIючить из результатов измерений суплмарной

массысосТававцеломмассУвагонов,неявляюЩихсяконтрольными,простымВыrМТанием.

^s

. 100
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12 Оформлепrrе результатов поверки

l1.1 Результаты измерений, полуlенные при поверке, заносятся в протокол произвольной

формы.
l1.2 Сведения о результатах поверки СИ передаются в Федеральный информачионный

фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с действующим зzконодательством.
В сrryчае применепия перечисления б) примечаний к таблице l и перечисления 2)

примечаний п, l0.2.2.З результаты поверки должны содержать соответствующую информацию.
l1.3 Свидетельство о поверке (при положительньD( результатах поверки) или извещение о

непригодности к применению (при отричательньD( результатах поверки) мог}т вьЦаВаТЬСЯ ПО

письменному зiшвлению владельца поверяемого Си 1яли лица, представившего его в поверку.
свидетельство о поверке или извещение о непригодности к применению Си оформляются В

соответствии с действующими нормативными прtlвовыми aктalми.
1 l .4 При положительньн результатiж первичной поверки при вводе в эксплуатацию или

после ремонта СИ, а также для необходимьD( сл)л{аев при проведении периодической поверки.

долхно бьrь выполнено пломбирование СИ от несzшrкционировalнltого дОСТУПа СОГлаСНО СХеМ

пломбировки, предстrвленным в описании типа СИ.

Начальник отдела 204 А.Г. Волченко

Велущий инжеЕер отдела 204 В.П. Кывыржик


